

# Заполярный Вестник

www.norilsk-zv.ru

Экономисты бессильны перед кризисом

стр. 2



Весна пришла, жить стало интересней

стр. 3



Определены сроки северной охоты

стр. 4



Славные дела "Октябрьского"

стр. 4



КОРОТКО О ГЛАВНОМ

## Создадут миллион рабочих мест

Об этом государственном решении на минувших выходных объявил Дмитрий Медведев. Президент России сказал, что государство готово оказывать поддержку и тем гражданам, которые хотят открыть свое дело. Он заявил, что в этом направлении уже приняты определенные решения, согласно которым в России будут создаваться новые рабочие места и новые стартовые условия для занятия малым бизнесом. При этом размер финансирования на данные нужды будет зависеть от решений, которые принимаются в субъектах Федерации. Общая же задача государства заключается в том, чтобы в ближайший год организовать 1,07 млн. временных рабочих мест. "Это значительная цифра для нашей страны. Мы должны заняться переобучением людей и в рамках тех программ, которые были созданы и которые сегодня наконец утверждены всеми субъектами Федерации. Эти программы начали работать", – сказал президент.

## Ищут шестые сутки

Пропавший в Египте 18-летний красноярский турист Борис Максимов пока не найден. Накануне поиски возобновились с воздуха и на земле. Борис Максимов пропал во время ночной экскурсии на гору Моисея в Южном Синае в ночь на 15 апреля. Туриста уже искали полиция, спасатели на вертолете, альпинисты и бедуины, обследовавшие почти все ущелья. Версий случившегося у полиции немного, в том числе и такая, что красноярец может находиться в Израиле. "Мне задавали такие вопросы: не мечтал ли он там учиться, адекватен ли он? Бедуины обследовали в течение пяти суток гору Моисея, подключены альпинисты. Обследованы все ущелья, все опасные места, где человек мог бы разбиться", – заявила мать пропавшего в интервью изданию "Правда.ru". Накануне поиски пропавшего россиянина продолжились.

## Еще двоих спасли

Спасатели нашли еще двоих охотников. Об этом сообщили в управлении по делам ГОиЧС Норильска. Охотники сами вызвали спасателей. Норильчан обнаружили в районе озера Лама в 100 км от Норильска 18 апреля. У них замерзли в наледь снегоступы. Спасатели оказали им техническую помощь. По просьбе охотников их доставили на запасную базу, расположенную на острове Ближний. Пострадавших нет.

## Огонь не шутит

Один ребенок пострадал в пожарах на прошлой неделе в Норильске. В этом виноват он сам. Произошло это 15 апреля в Кайеркане. Площадь пожара составила пять квадратных метров. К счастью, говорят пожарные, виновник возгорания остался жив. Еще одна норильчанка пострадала от огня в тот же день в квартире на Талнахской, 45. Правда, виновника и причину пожара еще предстоит выяснить. В целом на прошлой неделе пожарные расчеты выезжали по вызовам 45 раз, однако на учет взято только пять пожаров.

## Сумасшедшая игра!

МФК "Норильский никель" удачно сыграл с одним из лидеров мини-футбольной Суперлиги "Динамо-Ямал". Ничья 4:4 в первом матче и 4:3 в пользу северян во второй игре. Главному тренеру МФК "Динамо-Ямал" Юрию Рудневу пришлось признать: его подопечные уступили по настрою своему противнику. Однако даже работа над ошибками не спасла "динамовцев" на другой день – победа в этот раз досталась "Норильскому никелю". "Команда играла на сумасшедшей самоотдаче", – так охарактеризовал матч главный тренер "металлургов" Виктор Владющенко. По итогам встречи "Норильский никель" занимает пятую строчку в турнирной таблице.



Заснеженная тундра, как оказалось, удивительно красива

ПОДРОБНОСТИ

## Прорываясь сквозь шторм

Сегодня норильчане-энтузиасты, на трех вездеходах совершившие четырехсоткилометровый прогон в городской район Снежногорск, должны возвратиться в Норильск. Если не помешает погода. Из Норильского управления ГОиЧС участникам экспедиции было передано по телефону штормовое предупреждение – надвигался циклон. В обратный путь норильчане отправились спешно, почти на сутки раньше запланированного – в воскресенье вечером.

Сергей МОГЛОВЕЦ

Дорога в Снежногорск заняла у норильчан 34 часа. На обратном пути хорошо бы уложиться в эти же сроки. Корреспондент "Заполярного вестника" Александр Семченков, входящий в состав экспедиции, успел передать по телефону: – Выезжаем в спешке. Синоптики обещают резкое потепление и значительное усиление ветра. Если наст на пути следования подтает, это создаст проблемы для колесной и гусеничной техники. Обратная

дорога, судя по отзывам знающих людей, будет труднее. Эмоции переполняли нашего корреспондента.

– От красоты и нетронутости природы пребываю в состоянии оцепенения. Словно попал в другой мир. Чистейший воздух и девственный лес. На подъезде к Снежногорску внимательно следил за дорогой – зверь человека не боится, подкочит близко, разглядывая колону. Всюду на снегу звериные следы: зайчи, куропады, песцовые.

Продолжение на 3-й странице ►

ОБРАЗОВАНИЕ

## Мало быть просто финансистом

В Норильском индустриальном институте начала работу II региональная научная конференция молодых ученых и преподавателей, аспирантов, студентов и учащихся "Научный потенциал НПИ – XXI век". Ее открытие предшествовало пленарное заседание, на котором обсуждались организация научно-исследовательских работ НИИ, перспективы инновационных подходов и взаимодействие вуза с Заполярным филиалом компании "Норильский никель".

Инна ШИМОЛИНА

Научно-практическая конференция – это ежегодный отчет ученых-преподавателей и студентов о результатах исследовательской работы за прошедший год.

– Это возможность поделиться тем, что мы готовы предложить городу,

компании "Норильский никель" и всему миру, – говорит проректор по учебной и научной работе НИИ Михаил Маркеев. – Часть тематики докладов наших студентов напрямую перекликается с темами их будущих дипломных работ. Поскольку все выпускающие кафедры в большинстве своем нацелены на работу компании, то и в

научных работах исследуются темы, актуальные для города и промышленного производства.

### За темами – на производство

Готовя кадры для ГКМ, Норильский индустриальный институт привлекает к преподавательской работе лучших специалистов самого Заполярного филиала. Например, Батрадз Бадтiev, руководитель рудоуправления "Талнахское", параллельно заведует кафедрой "Разработка месторождений полезных ископаемых".

Продолжение на 2-й странице ►



Денис КОЖЕВНИКОВ

Вчера ветер с ног сбивал

АКТУАЛЬНО!

## Ждем циклон

Циклон, накрывший Норильск накануне, сегодня начнет стихать.

Ален БУРНАШЕВ

Стихия разбушевала так, что было объявлено штормовое предупреждение. В городе дул сильный южный ветер, порывы которого к вечеру достигли 27 метров в секунду. В школу не пошли ученики 1–9-х классов, а некоторые учебные заведения разрешили не посещать и одиннадцатиклассникам.

Традиционно закрыли дорогу Норильск – Кайеркан – Алыкель – Дудинка. Автобусы передвигались колоннами. В аэропорт добраться было невозможно.

Сегодня ненастье отступит. Однако синоптики говорят, что успокаиваться рано. На смену уходящему идет новый циклон. По своему характеру он будет таким же, как и предыдущий. Однако и "новичок" также не станет последним: в это время года циклоны, особенно с юга, идут косяком – быстрые, но мощные.

ГОСТЬ "ЗВ"

## Вячеслав КРИВОНОГОВ: "Казак – это воин"

На прошлой неделе в Норильске побывал атаман Единого Енисейского казачьего войска Союза казаков России Вячеслав Кривоногов. Казачий полковник встречался с сотрудниками норильского военкомата и милиции, побывал на нескольких предприятиях, награждал норильских казаков и ветеранов локальных войн казачьими наградами. Зашел он на чашку чая и в редакцию "Заполярного вестника".

– Вячеслав Анатольевич, немного непривычно видеть казачьего полковника при пашке, погонах и лампасах в Заполярье. Не Дон ведь у нас, не Кубань. На вечной мерзлоте не разведешь коней, не займешься хлебопашеством. Насколько актуально возрождать казачество на Таймыре?

– Столь же актуально, как и в южных краях. Вспомним историю. Земля российская разрасталась благодаря казакам. Казачьи войска принимали участие в освоении Кавказа, Сибири и Дальнего Востока. Имена легендарных атаманов известны всем: Ермак Тимофеевич, при-

соединивший Западную Сибирь, Семен Дежнев, открывший пролив между Азией и Америкой на 70 лет раньше Беринга, Ерофей Хабаров, совершивший свое первое путешествие за пушнину на Таймыр еще в 1628 году. Да и самого Норильска не было бы без казаков. Первыми осваивала норильские земли казачья династия Сотниковых. Они выплавляли здесь первые 200 пудов меди, добывали уголь. А младший из рода Сотниковых – Александр Александрович – возглавлял в 1920 году бело-казачье движение и был расстрелян большевиками в Красноярске. Так что не одним землепашеством жив казак. Среди этого сословия всегда были высокообразованные люди, подвижники, люди чести. Казак – он и геолог, и механик, и инженер, а иногда и писатель или журналист. Без этих качеств осваивать новые земли вряд ли возможно. Но, в отличие от изнеженной интеллигенции советской формации, казак – в первую очередь воин и всегда может постоять и за себя, и за Отечество.

Продолжение на 3-й странице ►



Денис КОЖЕВНИКОВ

Награды от атамана получили достойные

Курс акций  
ОАО "ГМК "Норильский никель" – 2711 рубль.  
ОАО "Полюс Золото" – 1404 рубль.

ЕСТЬ НОВОСТИ?

Звоните! 46-59-00  
Пишите! vesti@nrd.ru

# События Мнения



**■ ОБРАЗОВАНИЕ**

## Мало быть просто финансистом



Николай ШИПКО

Сначала приветственное слово участникам конференции

«Начало на 1-й странице»

В НИИ читают лекции Александр Юрьев и Лев Большаков (институт "Норильский проект"), председателями многих государственных аттестационных комиссий являются руководители подразделений компании.

– Здесь мы смычку между институтом и производством держим крепко, – считает Михаил Маркеев.

кого колледжа. В том числе преддипломную – 160 человек. Обучение по рабочей профессии было организовано для 89 ребят. В первом квартале этого года практику отработали 288 студентов. На летний период 2009 года планируется организовать практику для 440 студентов третьих и четвертых курсов НИИ (в том числе для 70 человек политехнического колледжа). С 2008 года производится оплата студентам за прохождение практики в размере 10 920 рублей в месяц, компенсируется абонементный медицинский осмотр (2 600 рублей).

В 2008 году НИИ выпустил 258 молодых специалистов. В подразделения группы "Норильский никель" на вакантные места принято 179 выпускников. Традиционно повышенным спросом пользуются выпускники технических специальностей. Высокое качество подготовки специалистов, прохождение производственной практики, знание используемых на предприятиях компании технологий и оборудования способствует быстрому продвижению по служебной лестнице.

Помимо организации производственной практики Заполярный филиал компании участвует и в финансировании образовательного процесса студентов.

### Инвестиции в менеджеров

Развитие образовательных технологий в Норильском индустриальном институте финансируется из трех источников: бюджета самого вуза, Заполярного филиала компании "Норильский никель" и Фонда Владимира Потанина.

– Благодаря участию в нашей работе компании и Фонда Потанина мы имеем возможность довольно активно внедряться в образовательное европейское пространство, – говорит директор по научной работе Норильского индустриального института Михаил Маркеев. – Это производственная практика наших студентов в подразделениях компании "Норильский никель" и зарубежные стажировки на крупнейших европейских горнорудных предприятиях, реализация проекта "Двойной диплом" совместно с Хельсинкским технологическим университетом, языковая

практика в Ирландии, обеспечение современным оборудованием лабораторий и пополнение литературой библиотечных фондов.

В 2008 году Заполярный филиал подписал с НИИ договор на выполнение научно-исследовательских работ по теме "Разработка методики подготовки менеджеров инновационно-инвестиционных проектов для подразделений Заполярного филиала". На его реализацию, по словам Константина Горбунова, было выделено 1,5 миллиона рублей. Новым проектом руководит заведующий кафедрой бухгалтерского учета и финансов Григорий Рогольский. Он считает, что сегодня недостаточно быть просто обычным финансистом, тем более работая в такой компании мирового уровня, как "Норильский никель".

– Наша кафедра готовит бухгалтеров и финансистов. Так исторически сложилось, что финансисты в основном идут работать в банки и учреждения города, а бухгалтеры – в подразделения Заполярного филиала. Мы решили исправить эту ситуацию и начать готовить финансистов с уклоном на менеджеров инвестиционных проектов. Это будут очень востребованные специалисты, поскольку в Заполярном филиале реализуется порядка 300 инвестиционных проектов. Наши финансисты будут отслеживать новшества в инвестиционной политике государства и компании, формировать инвестпроекты, защищать их и реализовывать. Мы уже разработали учебные материалы, теперь занимаемся их опробовкой, чтобы в следующем году запустить в учебный процесс, – рассказывает Григорий Рогольский.

Первые студенты, на которых опробуется новый проект, успешно проходят практику на Надеждинском металлургическом и медном заводах, в рудоуправлении "Талнахское". Одну из студентов – Елену Юркову – руководство медного завода даже пригласило к себе на работу. Проходя там практику, она получила только отличные отзывы.

Константин Горбунов отметил, что сейчас в Заполярном филиале прорабатывается вопрос по финансированию еще одного проекта, связанного с производством. На этот раз в части горного дела. На эти цели предполагается в четвертом квартале 2009 года перечислить 570 тысяч рублей.

Инна ШИМОЛИНА

**■ ХОРОШАЯ НОВОСТЬ**

## Вагончик тронется, перрон останется...

Российская железная дорога сообщила о введении летних скидок на билеты в поездах дальнего следования.

Степан АНТОНОВ

В этом году будет отменен летний повышающий коэффициент к цене билета в СВ и купе. Обычно такие поезда на 5–20 процентов дороже среднегодового тарифа. Скидку в 10 процентов можно получить, купив билет за 31–45 дней до поездки. 20 процентов можно сэкономить при поездке в купе и СВ с юга в первой половине июня или, наоборот, на юг во второй половине августа. Такая же скидка ожидает пассажиров кулейных и СВ-вагонов дополнительных поездов 400-й и 500-й нумерации пониженной комфортности (до 30 сентября). Кроме того, 15–18-процентную скидку получит пассажир, которому придется ехать в вагоне без кондиционера, причем этот дисконт распространяется не только на купе и СВ.

Заняться маркетингом РЖД заставил кризис, который привел к снижению покупательной способности граждан, пишут "Ведомости". Уже за первый квартал 2009 года пассажирооборот монополии снизился на 12,3 процента. За весь год снижение составит не один процент, как ожидала РЖД в начале года, а 8,5. За счет стимулирования спроса РЖД надеется получить дополнительный доход до трех миллиардов рублей. Это позволит спасти только часть дохода, потерянного от снижения пассажирооборота, отмечает гендиректор Института проблем естественных монополий Юрий Саакян, ведь из-за падения перевозок на 8,5 процента РЖД недополучается 9–11 миллиардов рублей выручки.

Пассажирские перевозки приносят монополии только десятую часть дохода. За первое полугодие прошлого года грузовые перевозки принесли ей почти 80 процентов дохода, тогда как пассажирские – 12 процентов от общей выручки. В этом году компания прогнозирует спад грузооборот на 19 процентов. В первом квартале они упали на 28 процентов. Пассажирские перевозки по-прежнему убыточны. В этом году планируется, что РЖД получит из бюджета 28 миллиардов рублей выпадающего дохода от пассажирских перевозок.

**■ ВАС ВЫЗЫВАЕТ ТАЙМЫР**

## Расскажут в Москве о делах

Делегация Таймыра отправляется в Москву на VI съезд коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Матвей БЕРЕЗКИН

Съезд пройдет 23-24 апреля. В его работе участвуют около 350 делегатов, представляющих все коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока. На мероприятия приглашен депутат таймырской Думы

Любовь Столыпина и руководитель администрации района Олег Шереметьев, а также 12 делегатов – представители КМНС Таймыра.

Участники съезда рассмотрят реализацию законодательства по обеспечению конституционных прав и гарантий КМНС. Предстоит обсудить и вопросы реализации программ экономического и социального развития КМНС.

О том, как соблюдаются права КМНС в Красноярском крае, расскажет уполномоченный по правам КМНС Семен Пальчин. Замглавы администрации района Валерий Ванго познакомит участников форума с пакетом мер поддержки, направленных на социальное-экономическое и культурное развитие КМН Красноярского края.

**■ ЭКОНОМИКА И ФИНАНСЫ**

## Цена американского штопора

Несмотря на позитивные движения рынков в последнее время, аналитики всего мира пока не рискуют заявлять об обуздании кризиса. В своих оценках они весьма осторожны. И небезосновательно.

Ален БУРНАШЕВ

Хожение по мукам. Вероятно, это то, что испытывают привыкшие зарабатывать на торговле акциями и валютных колебаниях завсегдатаи рынка. И такая картина – с начала года.

### Вес статистики

Дурным словом продолжали поминать Соединенные Штаты Америки на прошлой неделе все без исключения инвесторы. С понедельника по среду на начинавшиеся было позитивные настроения "давила" нерадужная американская статистика.

В понедельник игроки рынка расстроила слабая банковская отчетность и негативные известия о том, что правительство США рекомендует автогиганту страны – General Motors – начать процедуру банкротства. Во вторник, после выхода статистики из США, показавшей падение на 1,1% розничных продаж и на 1,2% индекса цен производителей, стало ясно: американская экономика очень далека от выхода из штопора. А в среду стало известно, что индекс потребительских цен в марте снизился на 0,1% при ожидании повышения на 0,1%. И это лишь небольшая часть негативной статистики.

### Локомотивы роста

Немало прибыли принесли на прошлой неделе спекулятивные сделки по продаже ценных бумаг нефтяных и металлургических компаний. В отношении нефти (всю неделю стоимость барреля нефти марки Brent торговалась в диапазоне 52–54 доллара) инвесторы старались не строить долгосрочных перспектив и фиксировали прибыль ежедневно.

Что касается металлов, то они демонстрировали осторожный рост. Как отмечают аналитики Barclays Capital, в текущем году базовые металлы выйдут гораздо лучше остальных рынков сырьевого сектора. При этом наиболее сильные позиции были у меди. В основе всего этого, полагают эксперты, лежали крупные покупки Китая. Импорт меди является "рекордно высоким", в то время как импорт других цветных металлов всего лишь "очень сильный". Однако многие аналитики нашли рынок меди "перегретым", и стоимость тонны этого металла в пятницу упала на 1,72% – до 4755 долларов. Никель к концу недели поднялся в цене на 15,2% – до 12 500 долларов за тонну.

На рынке драгоценных металлов золото подешвело на 1,3% – до 870,5 доллара за унцию из-за роста веры инвесторов в улучшение состояния в мировой экономике. Платина подешвела на 0,2% – до 1215 долларов, палладий упал в цене на 1% – до 233 долларов за унцию.

### Вместо послесловия

Осторожные действия инвесторов тем не менее позволили российскому рынку акций завершить неделю в плюсе. На закрытие торгов в пятницу индекс РТС вырос на 1,83% – до 834 пунктов, индекс ММВБ достиг 932 пунктов. Таким образом, рынок достиг новых внутридневных максимумов.

Акции ГМК "Норильский никель" по итогам недели потеряли в цене более пяти долларов, подешевев с 86 до 79,5 доллара. Ценные бумаги "Полюс Золота" подешевели на доллар – до 42 долларов. Однако по бумагам этой компании была только одна сделка.

Что касается прогнозов, то они остаются неизменными – осторожность, осторожность и еще раз осторожность. Перспективы у российского рынка, по мнению большинства аналитиков, есть лишь для слабого роста.



Николай ШИПКО

Закон и порядок глазами детей

**■ ДЕЛО МОЛОДОЕ**

## Когда ты в порядке

В Норильской художественной галерее открылась выставка "Закон и порядок", в которой приняли участие 86 юных рисовальщиков.

Лариса МИХАЙЛОВА

Большую экспозицию представили ученики детской художественной школы. Ребята в меру своего понимания темы ратовали за здоровый образ жизни. Например, курящий кот на рисунке – облезлый, грустный и худой. А веселый кот с цветком в руках с никотином не дружит. Что называется, "почувствуйте разницу".

Девятилетняя Даша Калинина нарисовала, как хорошо быть "моржом" – закаленные люди не болеют. А пятнадцатилетний Алексей Мороз показал беспризорию, какими их себе представляет.

Воспитанники норильских школ и гимназий, Центра внешкольной работы, архитектурно-художественной студии "Умка", клуба юных художников "Знайка" рисовали бравых милиционеров "из жизни", а также знаменитого михалковского дядю Степу, нарушающих порядок подростков и



Простыдил

даже герб Российской прокуратуры. Несколько работ выполнены как плакаты, вызывающие борются с наркотиками: "Я люблю жизнь. Нет наркотикам", "Уличными хулиганами: "Виновен – отщепенцев", издавательствами взрос-

лых: "Не бейте детей. Мы имеем свои права". Некоторые рисунки сопровождалась поэтическими строками.

"Порядок нужен даже в сказке", – решила одиннадцатилетняя ученица студии "Умка" Ирина Мухоморова и представила адаптированную к теме выставки иллюстрацию к сказке "Мойдодыр". Девятилетний Константин Лихарев из клуба "Знайка" экспонировал "Книгу законов", им самим написанных. Под номером один значится: "Ни в коем случае не обзывать и не оскорблять действую!!!".

На открытии выставки, к сожалению, ни один автор не присутствовал, но организаторы – сотрудники Норильской художественной галереи – подчеркнули, что тема выбрана достаточно сложная, поэтому рисунков не так много, как в прошлые годы, когда маленькие живописцы представляли до четырехсот работ. Выставка "Закон и порядок" открылась в рамках традиционной городской недели изобразительного искусства. Она посвящена профилактике правонарушений несовершеннолетних. Итоги будут подведены 6 мая, авторов лучших работ ждут призы.

**■ В КРАЕ**

## Физические лица платят больше

Поступления налогов и сборов в консолидированный бюджет Красноярского края в первом квартале снизились по сравнению с январем – мартом прошлого года на 15 процентов, или на 3,098 миллиарда рублей.

Евгения СТОРОЖКО

Как отмечается в информации региональной налоговой службы, причиной стало резкое сокращение платежей по налогу на прибыль. Они упали на 47 процентов, или на 4,752 миллиона рублей.

По другим основным налогам, напротив, наблюдался рост. Поступления по налогу на доходы физических лиц увеличились на 7 процентов, по имущественным налогам – на 20 процентов, за пользование природными ресурсами – на 47 процентов.

В целом бюджет края за три месяца пополнился на 17,45 миллиарда рублей. 46 процентов поступлений пришлось на налог на доходы физических лиц. Норильская казна также самые большие потери – почти 500 миллионов рублей – понесла по налогу на прибыль. Доходы городского бюджета в первом квартале составили 2,4 миллиарда рублей, или 82 процента от запланированной суммы.

**■ РЕЙТИНГИ**

## Знаковое лидерство

МЧС России стало лидером по упоминанию в российских СМИ среди федеральных органов исполнительной власти в 2008 году.

Татьяна ЕРМОЛАЕВА

По данным рейтинга компании "Медиалогия", МЧС России получило свыше 230 тысяч баллов так называемого "индекса информационного благоприятствования". Этот показатель отражает не только количество упоминаний в СМИ, но и качество присутствия того или иного ведомства в информационном поле. Кроме того величина индекса зависит от влиятельности СМИ, заметности сообщения, характера упоминания и других факторов.

При проведении исследований федеральные ведомства были условно разделены на три группы по сферам регулирования. "Силовой блок" в минувшем году вызвал наибольший интерес СМИ: его суммарный результат свыше 700 тысяч единиц. По этому показателю он опередил "экономический" и "социальный" блоки. Они заняли второе и третье места с показателями порядка 476 и 134 тысячи баллов.

По словам организаторов исследования, рейтинги построены на основе базы, которая включает в себя свыше 3,8 тысячи наиболее влиятельных российских электронных, печатных и интернет-СМИ и информационных агентств.

# Город Компания



**■ НА ОДНОЙ ПАРАЛЛЕЛИ**

## Успехи КГМК оценили

В адрес руководства Кольской ГМК пришло благодарственное письмо Комитета по энергетике и защите окружающей среды стортинга (парламента) Норвегии.

**Матвей БЕРЕЗКИН**

В документе отмечено, что норвежские парламентарии удовлетворены предоставленной компанией информацией, касающейся ряда проектов, реализуемых КГМК в рамках политики обеспечения экологической безопасности. В сентябре 2008 года на площадке "Никель-Заполярный" прошел первый надзорный аудит, ресертифицированный системой экологического менеджмента на соответствие требованиям международного стандарта ISO 14001:2004. В течение четырех дней представители ЗАО "Бюро Веритас Сертификейшн" проверяли практически все подразделения. Эксперты пришли к выводу, что система экологического менеджмента Кольской ГМК соответствует требованиям стандарта и успешно развивается.



ЛЕНА КОКОВНИКОВА

«Численность казаков постоянно растет»

**■ ГОСТЬ "ЗВ"**

### Вячеслав КРИВОНОГОВ:

## «Казак – это воин»

◀ Начало на 1-й странице

Верность, отвага,  
товарищество

– В России о казаках всегда вспоминали в тяжелые времена. В Гражданскую приняли они на себя последние удары по белому движению, а в Великую Отечественную из репрессированных казаков формировали корпуса и дивизии, воевавшие на передовой. Почему именно сейчас столько внимания казачеству? В 2005 году принят Федеральный закон "О государственной службе Российской Федерации". А в январе нынешнего года при президенте России образован Совет по делам казачества, собиравшийся месяц назад в Кремле на свое первое заседание.

– У казачества огромный потенциал, и руководство страны это хорошо понимает. Россия сейчас переживает экономический кризис, который накладывает отпечаток и на настроения молодежи. Не имеем мы права потерять нашу молодежь, одурманенную за последние десятилетия пропагандистским ядом. Воспитать в новом поколении военно-патриотические настроения, возродить традиции, понимание, что мы живем на своей земле, великой земле – это одно из приоритетных направлений деятельности казачества. Сегодня казачьи объединения становятся существенно больше, и они ведут большую и интересную работу. Во Всеволожском войске Донском, например, казачьи дружины для охраны общественного порядка образованы практически во всех муниципальных образованиях Ростовской области. Такую же работу ведем мы и в Едимон Енисейском казачьем войске. Сейчас в Норильском УВД находится проект соглашения о совместном с казаками патрулировании улиц, летом на норильских водоемах будет работать казачий водный патруль. По всей России в казачьих организациях идет активная работа: реконструируются исторические памятники, проводятся праздники, конно-спортивные соревнования, детские фольклорные фестивали и конкурсы. Создаются казачьи экологические дружины, организуется охрана лесных угодий и рыбоохрана. Все это делается с учетом современ-

ных требований и с пониманием, что жизненные реалии за последние сто лет серьезно изменились. А казачья форма – это дань нашим традициям. Хорошим традициям. Но за формой образа четырехнадцатого года – современное прогрессивное содержание. Неизменным остается одно: верность Отечеству, отвага, товарищество.

### Другие стороны бытия

– Проходят ли казаки военную службу в рядах Вооруженных сил?

– Везде, где трудно и опасно, появляются казаки. Так, в чеченской кампании участвовал сформированный из казаков батальон имени Ермолова. И как воевал! А в Приднестровье судьбу войны, объявленной нашим братьям, решили именно казачьи подразделения, вошедшие в состав 14-й армии. Изумительные образцы героизма и самоотверженности показывали казаки. В Абхазии в 1996 году во время перестрелки шальной пулей убило женщину, молодую мать. У нее на руках был полторагодовалый ребенок, он лежал на асфальте рядом с матерью и плакал. И тогда походный атаман Всеволожского войска Донского встал в полный рост и пошел, несмотря на то что по нему стреляли, к ребенку. Выстрелы прекратились, потому что не оценить его мужество было нельзя даже врагу. Он поднял ребенка, укрыл его бекешей и вернулся. Рассказывал, что спиной чувствовал нацеленные ему в спину винтовки врага. В мирной жизни, которой, слава Богу, живет большинство граждан России, бывает сложно представить, что есть и другие стороны бытия. И мирная жизнь большинства иногда зависит от тех людей, которые не дают войнам распространиться.

– Вы же все это не понаслышке знаете? Сколько мне известно, в составе войск специального назначения участвовали в боях в Приднестровье, Карабахе, Абхазии. А закончили службу после многочисленных ранений в звании полковника.

– Зато теперь имею одну из самых мирных профессий – адвокат. А о своей воинской службе предпочитаю не распространяться. Успел поработать и в милиции. В Красноярске был начальником "убойного" отдела, а потом начальником уголовного розыска в Сибирском УВД на транспорте.

### По братским законам

– Вы воспитывались в казачьих традициях?

– Я родился в станице Копенской Боградского района. Мои предки пришли и обосновались там в 1638 году в составе казачьего подразделения атамана Мирона Многогрешного, родного брата гетмана Украины. С тысячей казаков разбил он Тубинское ханство и основал остроги. Вот и живем там уже более четырехсот лет. Хлебопашеством, ведем хозяйство, охотимся. С малолетства меня окружали лошади, лампасы и нагайки. И развлечения у ребятни были особые. Старики вооружали нас, пацанов младшего школьного возраста, настоящими шапками, и мы рубили просеки в крапиве. А старики определяли потом – широка ли просека, под каким углом срублены стебли. Первые воспоминания о себе – уже на лошади, но, конечно, еще без седла. В нашей станице ходит и ездить на коне ребятня начинала одновременно. И увивались просторами и свободой. Став постарше, увлекся боксом. Получил звание мастера спорта. Никогда не пил и не курил.

– Чем занимались родители?

– Отец – кузнец, мать – доярка. Мы всегда жилищно жили. Казаки не восприняли рабскую философию, что бедным быть хорошо, а зажиточным – стыдно. У нас в станице стыдно было быть бедным. Поэтому работы казаки не боялись. По праздникам каждый двор выставляет на улицу свой стол, а на нем – самое лучшее, что есть в доме. И любой мог подойти угоститься. Жили братскими законами. Все на виду, все по чести. Могу сказать – самая настоящая демократия.

– Велика ли численность Енисейского казачьего войска?

– Только в Норильске насчитывается около двух тысяч человек. А всего – более сорока тысяч. В ЕЕКВ помимо Красноярского края входят и Горно-Алтайский округ, и Тува, и Хакасия, и Кемерово. Наша численность постоянно растет.

### Казачья династия

– В среде российской интеллигенции доверие к казачеству не слишком велико. Некоторые боятся авторитарных действий казаков, опасаются, что от них может исходить угроза демократическим устоям общества. Есть ли почва у этих опасений?

– Казачество не собирается насаждать свою волю никому. Мы ничьих прав ущемлять не собираемся. Если юрист с высшим образованием возглавляет Енисейское казачество, это вам о чем-то говорит? Я точно знаю, что можно делать, а что нельзя. И уверяю вас, в руководстве казачества только здравомыслящие люди. Президент бы с другими не разговаривал.

Да, казак живет по законам казачьей чести. Мы декларируем их, не отступаем от них, но и не навязываем никому. Что же касается демократии, то надо отличать ее от вседозволенности. Поэтому противостоять преступным действиям – долг не только казака, но и любого русского гражданина. И участвовать в этом мы будем.

Авторитету казачества был нанесен некоторый урон в начале девяностых, когда оно начало стихийно возрождаться. Случалось, что люди в казачьей форме в пьяном виде появлялись в общественных местах, размахивали нагайками. Но как раз в это время настоящие, а не ряженые, казаки участвовали в миротворческих операциях, спасали жизни людей, способствовали восстановлению правопорядка. В настоящий момент казачество комплектуется профессиональными кадрами, а это залог успешной работы. И у нас теперь очень жесткий закон – появление в казачьей форме в общественных местах в нетрезвом состоянии моментально влечет исключение из нашей организации.

– А в вашей семье есть кому продолжить традиции казачества?

– Слава Богу, да. Сыну Вячеславу сейчас 20 лет, он студент юрфака, казачий вахмистр. Изучает боевые искусства, голыми руками рвет кожаные мешки на тренировках. Несет службу в казачьем подразделении по охране порядка. Горжусь им. Кстати, у меня и жена Наталья Николаевна участвует в казачьем движении. Она председатель женсовета Енисейского войска.

Беседал Сергей МОГЛОВЕЦ

**■ У СОСЕДЕЙ**

## Праздник будет грандиозным

На Таймыре началась подготовка к празднованию Дня Победы, сообщили в управлении общественных связей районной администрации.

**Иван ЗОТОВ**

Школьники и педагоги возложат венки к мемориальным доскам и памятникам героям Великой Отечественной войны. Дудинская молодежь примет участие в командной игре "Мы – народ-победитель". Восьмого мая в дудинском Городском доме культуры пройдет праздничный концерт. На следующий день школьники и студенты пронесут по улицам Знамя Победы, спитое из фрагментов, изготовленных жителями района. После праздничного митинга ветеранов войны примет глава района.

Горожане смогут поучаствовать в легкоатлетической эстафете. После этого на центральной площади города начнутся народные гулянья – выступят творческие коллективы Дудинки, организуют выездную торговлю и конкурс шашлыков.

## Иностранцев посчитали

Таймырские милиционеры завершили операцию "Незаконно-2009".

Представители ОВД и отдела краевого управления ФМС РФ проверили 54 организации, использующие труд иностранных работников, и не обнаружили каких-либо нарушений. Кроме этого проверка прошла в 114 местах проживания иностранцев и лиц без гражданства. Силовика выявили 15 нарушений правил въезда, выезда и пребывания иностранцев на территории Таймыра. Сегодня из 30 тысяч рублей штрафов за эти нарушения 18 тысяч уже взысканы. Два человека помещены в спецприемник Норильска для иностранных граждан, подлежащих выдворению за пределы страны.

По данным таймырских милиционеров, 236 иностранцев и два лица без гражданства, состоящие на миграционном учете или имеющие вид на жительство в муниципальном районе, пребывают на территории на законных основаниях.

**■ ПОДРОБНОСТИ**

## Прорываясь сквозь шторм



Заблудившуюся экспедицию ночью встретили снежногорские вездеходы

◀ Начало на 1-й странице

### Встретили радушно

Половину пути команда под руководством директора норильской автошколы РОСТО (ДОСААФ) Юрия Тракаева прошла без остановок. Машины большую часть маршрута шли по снежному насту. После 12 часов пробега был организован избушек. Остановившись в одной из избушек, стоящих вдоль ЛЭП. Натопили печь, организовали ужин и дали поспать водителям. С утра снова тронулись в путь. Когда началась лютундра, ехать стало труднее. Основная преграда – так называемый "пухляк", огромные сугробы рыхлого снега.

– Километров за 50 от Снежногорска мы потеряли дорогу, – рассказывает Александр. – Вышли на связь с норильским ГИБДД, попросив связаться со Снежногорском, чтобы оказать нам помощь. Из Снежногорска ночью навстречу нашей колонне были отправлены два больших вездехода, которые пробили колею и пустились вперед нашу технику, провели нас до поселка. В Снежногорске нас встретили представители местной администрации. Выделили гараж под машины. Экспедицию удобно расселили в местном общежитии. Организовали ужин.

На следующий день норильские воины-афганцы встречались со школьниками. Ребятам рассказали о службе в армии, дали ознакомиться с вооружением, макеты которого привезли с собой. Снежногорцам очень понравилось.

В поселковом Дворце культуры специально для норильчан был дан концерт местной самодеятельности. По окончании его состоялась торжественная церемония вручения почетных грамот и юбилейных медалей, посвященных выводу войск из Афганистана, восьмью снежногорским ветеранам. Журналист "Заполярного вестника" Александр Семченков исполнил, аккомпанируя на гитаре, несколько патристических песен. Вечером была организована экскурсия на Усть-Хантайскую ГЭС.

### Народная дипломатия

В воскресенье на местном стадионе были проведены показательные выступления по спидвею. Спортсмены мотоклуба "Выраж" продемонстрировали местным жителям, которых собралось около двухсот человек (пятая часть поселка!), свое искусство. В праздник Паши Норильчане посетили часовню.

– Очень обрадовалась нашему появлению ребятня. Катали их на вездеходах и мотоциклах. Снежно-

горцы подарили всем участникам пробега памятные подарки – книги о Севере, – продолжает рассказ Александр Семченков. – А глава местной администрации Светлана Горюва отметила: "Мы ждали вашего приезда, а теперь будем ждать возвращения". Снежногорцы очень надеются, что такие пробеги превратятся в традицию. Надо честно признать – городскому району Снежногорск немного не хватает внимания со стороны Норильска.

Вчера, когда экспедиция Норильск – Снежногорск – Норильск уже была в пути, в редакцию "ЗВ" позвонил житель поселка инженер Усть-Хантайской ГЭС Александр Лобов.

– Спасибо организаторам экспедиции, – сказал он, – все прошло на очень хорошем уровне. Для нас, снежногорцев, это заметное событие, подчеркивающее, что мы "городской район" не только на бумаге. Такая народная дипломатия. Когда смелые люди совершают реальные поступки, преодолевают расстояния ради встречи с людьми, живущими в отдалении, меньше чувствуешь свою оторванность от Большой земли. Ведь если для норильчан Большая земля – это материк, то для снежногорцев – Норильск. Хотелось бы, чтобы такие пробеги происходили чаще.

Сергей МОГЛОВЕЦ

## Весна пришла. Ура!

Жизнь стала интересней



**СВОЙ ВЗГЛЯД**  
Юлии КОСТИКОВОЙ

Неожиданная весна, которая посетила Норильск в начале апреля, постепенно отступила. И пусть настоящего потепления еще придется подождать, наличие весенних признаков в образе жизни норильчан уже не скрывает.

Окружающие стали более доброжелательны и открыты. Яркий пример – поведение пассажиров в недавней колонне Норильск – Каьеркан. От Надеждинского металлургического завода отъезжала "вахтовка", и водитель пригласил всех желающих в кунг. Вместо того чтобы нагло двинуться внутрь машины, как это обычно бывает, возле двери собралась группа мужчин и стала помогать взбираться в кунг дамам. Стоит ли говорить, что ни одной из них не пришлось ехать стоя? Всю дорогу кайерканцы шутили и радовались возвращению домой...

В ближайшей паре месяцев мы не увидим в городе зеленых газонов. Но зато надвигающийся полярный день так и манит молодежь на улицу по вечерам. Если раньше они предпочитали гулять в домашних (или клубных) условиях, то теперь все чаще выбираются на свежий воздух. Сама недавно играла в снежки, хотя думала, что разуучилась.

В предвкушении тепла норильчане сменили пуховики и шубы на более легкую одежду. А кое-кто уже отказался и от шапок. По признанию моего знакомого (настоящего ценителя красоты), женщины сейчас стали выглядеть еще более привлекательно, что не может не отражаться на поведении сильного пола. Самое время для любовных романов. Бурных и стремительных. Один из таких недавно случился у моей подруги. В результате на днях парочка приобрела обручальные кольца, и в начале июня я стану свидетельницей рождения новой семьи.

Выбирая наряд для такого торжества, заметила, что в магазинах стало больше модниц. Каждой хочется примерить что-нибудь яркое, весеннее. При мне женщина выбрала экстравагантное платье стального цвета. Некоторое время смущалась у зеркала, объясняя продавцу, что обычно предпочитает одежду попроче. В итоге весна взяла верх и покупательница унесла обнову с собой.

Мужчины тоже не отстают и, поддаваясь романтическому настроению, берут инициативу в свои руки. Теперь им совсем не сложно первыми подойти к привлекательной даме, познакомиться, не опасаясь отказа. Мужья дарят женам цветы, устраивают семейные ужины. Случай не единичные. Остается удивляться, почему зимой желания совершать подобные поступки было меньше. И как после этого не верить в магическую силу весны?

Может быть, ученые объяснят такие перемены в поведении с физиологической точки зрения, сводя романтику на нет. Но, согласитесь, приятно видеть вокруг себя жизнерадостных и ярких людей. Которые теперь не просто совершают ежедневный ритуал работа – дом – работа, а живут.

И пускай в каждом из нас весна проявляется по-разному. Главное, что в Норильске она все-таки наступила, и уже не только календарная, а самая настоящая.

Остается только наслаждаться ее приходом, не забывая вносить свою лепту. Ходить с друзьями в кино, писать стихи, дарить улыбки, отправлять милые эсмэски и романтичные письма. Почему мы должны лишь себя весеннего настроения, даже если живем на Крайнем Севере?

Как-то один знакомый посетовал, что несколько лет не заходил в кинотеатр. Объяснил тем, что много времени отнимает работа и выкроить пару часов на отдых практически нереально. Привычка вкладывать все свои силы в зарабатывание денег не дает расслабиться, а хочется и кино посмотреть, и на каток сходить, и в бассейн. Надеюсь, трудолюбивый норильчанин все же устроит себе маленький праздник выходного дня и осуществит задуманное. Весной для этого самое время.

В тундре, в 150 км севернее Норильска, под снегом охотники уже видят молодую зеленую траву. А дома у многих из нас еще с Вербного воскресенья стоят распустившиеся веточки вербы. Маленькие вестники тепла. Стараюсь не думать о том, что на материке уже полным ходом идут садово-дачные работы, люди загорают и, возможно, купаются в речках. Все это ждет в отпуске. И тем дорожке наша северная весна, которая приходит медленно, но не ощущать ее невозможно...

# Норильский калейдоскоп

## ДАТЫ

### Астафьев и время

С 28 апреля по 1 мая в Красноярске пройдут Астафьевские дни, посвященные 85-летию со дня рождения выдающегося русского писателя Виктора Астафьева.

#### Виктор ЦАРЕВ

В просветительских, научно-образовательных, культурно-досуговых мероприятиях примут участие работники Министерства культуры Красноярского края, Государственной универсальной научной библиотеки, Красноярского государственного педагогического университета имени В.П. Астафьева, Фонда имени В.П. Астафьева, Сибирского Федерального университета.

В Красноярск приедут почетные гости Астафьевских дней из разных городов России. Писатель Михаил Кураев из Санкт-Петербурга, критик Валентин Курбатов из Пскова, редактор Агнесса Гремичкая из Москвы, издатель Геннадий Сапронов из Иркутска. Ожидается приезд кинорежиссера Михаила Литвинова, директора музея имени Астафьева Владимира Масляникова, профессора филологии Нелли Шедриной. Приняты приглашения принять участие в юбилейных мероприятиях известные актеры Лев Дуров и Алексей Петренко. В Красноярск прибудет и сын писателя Андрей Астафьев, проживающий в Вологде.

Ряд мероприятий состоится в СФУ. В частности, заседание открытого ученого совета «Феномен творческого и гражданского наследия Астафьева в конце XX века», видеоконференция-телемост с зарубеж-

ными исследователями и переводчиками произведений писателя.

#### И это все о нем...

В рамках Астафьевских дней запланировано проведение научно-практической конференции «Астафьев и его эпоха». В залах выставочного центра развернутся проекты, посвященные писателю: музейная выставка «Наш Астафьев», интерактивная инсталляция с элементами театрализации «Живое слово Астафьева». Творческая интеллигенция края представит музыкальные, поэтические композиции «Любимое Виктор Астафьева», «Читаем Астафьева». Состоится презентация юбилейного сборника «Дар слова». Дивногорск представит программу «У Астафьевских родников». Намечены круглые столы, дискуссии о творчестве писателя и состоянии современной литературы, а также мастер-классы и творческие встречи с лауреатами премии Астафьева, писателями, актерами. Будет организован ретроспективный показ художественных фильмов, снятых по произведениям писателя, документальных фильмов о нем.

30 апреля, в день закрытия Астафьевских дней, состоится церемония награждения лауреатов премии Астафьева за 2008 год. Вечером в Красноярском государственном театре оперы и балета состоится торжественный концерт, посвященный 85-летию со дня рождения писателя. Первого мая, в день рождения Виктора Астафьева, почетные гости примут участие в возложении цветов к памятнику писателя на Стрелке, посетят деревню Вялынка, почтут память друга, писателя, великого человека посещением его могилы.

## НОРИЛЬСК ТВОРЧЕСКИЙ

### Поющее поколение

24 и 26 апреля в Кайеркане (КДЦ «Юбилейный») пройдет ежегодный городской конкурс эстрадной песни «Поколение-2009».

#### Татьяна ЕРМОЛАЕВА

В конкурсе, организаторами которого стали культурно-досуговый центр «Юбилейный» и Дом детского творчества Кайеркана, примут участие солисты-вокалисты, творческие коллективы и авторско-исполнительные Норильска до 30 лет в пяти возрастных категориях и двух номинациях – «Соло» и «Вокальные коллективы».

В заключительный тур вышли 67 вокалистов из 13 учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования

(школ искусств, центров внешкольной работы, домов творчества, культурно-досуговых центров) Норильска. Оценивать их мастерство будет жюри, куда войдут представители администрации Кайеркана, специалисты управления по делам культуры и искусства, управления общего и дошкольного образования, преподаватели детских школ искусств Кайеркана и Норильска.

В пятницу, 24 апреля, в 12.00 будут выступать дети до 11 лет, в 16.00 – конкурсанты от 11 до 30 лет. В воскресенье состоится gala-концерт (в 12.00 и 16.00).

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ЛОТЕРЕЯ**  
Каждое воскресенье в 8:15 на канале «НТВ»

## РЕЗУЛЬТАТЫ ТИРАЖА

УЧАСТОВАЛО БИЛЕТОВ: **372.890**  
ВЫИГРАЛО БИЛЕТОВ: **73.962**  
19 апреля 2009 г.

**ДЖЕКПОТ 2.370.000 руб.**

**Автомобильный**  
26 апреля в 759 тираже разыгрываются иномарки

**Первомай!**  
3 мая в 760 тираже суперпризы по 1.000.000 руб.

**День Победы!**  
10 мая в 761 тираже посвященном Дню Победы разыгрываются квартира иномарки

Тир.	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов, шт.	Выигрыш каждого билета (руб.)
1	85, 83, 86, 20, 69, 42, 76	1	120.000
2	9, 30, 59, 18, 25, 71, 10, 81, 6, 86, 3, 82, 46, 27, 72, 54, 49, 41, 55, 80, 44, 35, 23, 12, 51, 45, 2, 16, 14, 67, 24	1	210.000
3	88, 52, 70, 1, 29, 26, 50, 47, 84, 82, 57, 7, 33, 61, 64, 58, 21, 63, 40, 4, 15, 77, 36, 43, 19, 68, 8, 87	1	1.000.000 Суперприз
4	60	2	25.016
5	75	6	10.000
6	21	7	5.000
7	22	13	2.000
8	5	11	1.000
9	55	24	800
10	53	42	600
11	13	86	500
12	17	115	400
13	89	201	300
14	34	466	200
15	37	800	170
16	74	1426	145
17	90	1583	130
18	56	2474	115
19	48	3809	107
20	11	5807	99
21	32	11283	93
22	39	16322	89
23	78	29123	88
Розыгрыш «Кубышки»		359	649
В призовой фонд Джекпота		410.000	

Невыпавшие числа: 28, 38, 73, 79.  
Если ни одно из этих чисел на игровом поле Вашего билета нет, то Ваш билет выиграл!  
Выплата выигрышей 758 тиража с 21.04.09 по 21.10.09

Номер билета	Город	Номер билета	Город	Номер билета	Город	Номер билета	Город
000117726	Москва	000457893	Грозный	000330543	Владивосток	00000729	С-Петербург
000446917	Казань	000438227	Красноярск	000386149	Тамбов	000506990	Самара
000316053	Самара	000214053	Москва	000511880	Выходной	000035428	Челябинск
000520454	Архангельск	000238974	Новосибирск	000099047	Волгоград	000026905	Мурманск
00018092	Ярославль	000233223	Тюль	000031739	Владивосток	00045814	Москва
000225800	Саратов	00030479	Краснодар	000024021	Пенза	000168151	Новосибирск
000153143	Томск	000309234	Москва	000084411	Владивосток	000032732	С-Петербург
000221924	Владивосток	000378172	Ростов	000124358	Москва	000137986	С-Петербург
000229454	Н-Новгород	000388290	Тамбов	000141336	Москва	000143266	Москва
000367831	Екатеринбург	000410631	С-Петербург	000168156	Екатеринбург	000157614	Краснодар
000453430	Грозный	000420896	Калуга	000168045	Екатеринбург	000161634	Ростов
000220281	Владивосток	000453938	Ярославль	000254526	Челябинск	000129238	Москва

Розыгрыши каждую субботу в 8:15 на телеканале НТВ. Выплата выигрышей 559 тиража лотереи «Золотой ключ», 135 тиража лотереи «Козырная карта», 90 тиража лотереи «Русская тройка» с 19.05.09г. – 23.10.09г. До 1000 руб. выплачиваются с 21.04.09г.



Охотник, будь внимателен: есть ограничения

## ПОДРОБНОСТИ

### Не всякой птице стать добычей

В Красноярском крае определены сроки весенней охоты.

#### Виктор ЦАРЕВ

В связи с этим служба по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания предупреждает любителей поохотиться, что регион разделен на южные и северные районы. В Таймырском (Долазно-Ненецком) и Эвенкийском муниципальных районах сезон начинается с 20 мая и продлится до 20 июня, в Ангаро-Енисейской группе районов – с 5 мая до 5 июня, в южных районах края – с 25 апреля по 25 мая.

От охотников требуется внимательно отнестись к ограничительным мерам. Они в первую очередь касаются пернатой дичи. В этом сезоне запрещено охотиться на самцов глухарей, тетеревов, вальдшнепов, селезней уток и гусей. Правда, при определенных условиях охота на пернатых разрешена. В частности, на самцов глухарей на току, на тетеревов, токующих из укрытия, вальдшнепов на вечерней и утренней тяге, на селезней уток из укрытия с приманкой или чучелами.

Есть запрет и на охоту на благородного оленя (марала) с неокостеневшими рогами (пантами). Что касается бурого медведя, то на него можно охотиться только с собаками.

В Министерстве природных ресурсов и лесного комплекса напоминают, что в случае обнаружения погибших птиц или птиц с признаками аномального поведения необходимо сообщить об этом в Россельхознадзор, ветеринарные отделы или в службу по охране, контролю и регулированию использования объектов животного мира и среды их обитания Красноярского края.

## СПОРТ-ТАЙМ

### Сверхмарафон завершен

Мончегорск во второй раз принимал сильнейших лыжников страны на 70-километровой сверхмарафонской дистанции – заключительном этапе чемпионата России по лыжным гонкам среди мужчин.

#### Иван ЗОТОВ

В «большой гонке» участвовали 74 спортсмена, в том числе 14 мастеров спорта международного класса и 32 мастера спорта. Уже на втором круге вперед вырвался победитель прошлого года белорус Сергей Дюкович. «Бронза» российского чемпионата досталась Владимиру Вилосову из Московской области. Лучший из лыжников Мурманской области – Александр Косорыгин – показал 24-й результат.

Соревнования прошли при поддержке Кольской ГМК, в рамках спонсорского контракта с Федерацией лыжных гонок России.

## СПОРТ-ТАЙМ

### Сверхмарафон завершен

Мончегорск во второй раз принимал сильнейших лыжников страны на 70-километровой сверхмарафонской дистанции – заключительном этапе чемпионата России по лыжным гонкам среди мужчин.

#### Иван ЗОТОВ

В «большой гонке» участвовали 74 спортсмена, в том числе 14 мастеров спорта международного класса и 32 мастера спорта. Уже на втором круге вперед вырвался победитель прошлого года белорус Сергей Дюкович. «Бронза» российского чемпионата досталась Владимиру Вилосову из Московской области. Лучший из лыжников Мурманской области – Александр Косорыгин – показал 24-й результат.

Соревнования прошли при поддержке Кольской ГМК, в рамках спонсорского контракта с Федерацией лыжных гонок России.

### ИГРАЙТЕ В НАШИ ЛОТЕРЕИ

**559 тираж**  
18.04.2009г.

**ПРОДАНО БИЛЕТОВ 425.836**

Тир.	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов, шт.	Победитель получает, руб.
1	37, 75, 88, 11, 73, 84, 59	2	ВАЗ 2105 170.000 руб. г. Уфа № 00498763 г. Екатеринбург № 00541778
2	80, 62, 64, 48, 24, 2, 68, 42, 71, 77, 54, 21, 10, 67, 53, 39, 38, 34, 58, 28, 4, 8, 40, 9, 47, 3, 30, 60, 51, 23, 29, 56	1	ВАЗ 2107 180.000 руб. г. Иванов № 00291947
3	18, 15, 7, 35, 50, 22, 16, 87, 25, 63, 82, 43, 32, 27, 31, 36, 46, 55, 52, 61, 41, 12, 86, 49, 44, 70	2	ВАЗ 2114 260.000 руб. г. Екатеринбург № 00541319 г. Барнаул № 00607441
4	57	1	ВАЗ 2105 170.000 руб.
5	89	2	ВАЗ 2105 170.000 руб.
6	13	3	ВАЗ 2105 170.000 руб.
7	74	13	170.000 руб.
8	72	16	500 руб.
9	65	32	396 руб.
10	33	26	320 руб.
11	45	37	264 руб.
12	1	110	221 руб.
13	66	161	187 руб.
14	79	301	162 руб.
15	20	394	141 руб.
16	76	644	125 руб.
17	69	878	114 руб.
18	9	2.206	103 руб.
19	14	3.372	94 руб.
20	78	4.321	88 руб.
21	6	7.506	83 руб.
22	19	11.867	78 руб.
23	26	16.016	77 руб.
24	83	31.986	55 руб.
Всего:		79.897	10.113.605 руб.

В джекпот отчислено: 532.295 руб.  
Невыпавшие шары: 5, 17, 81, 85

**135 тираж**  
18.04.2009г.

**ПРОДАНО БИЛЕТОВ 22.383**

Шар «Золотого ключа» 37

Соответствие (Найти свою комбинацию)	Выигрыши (Суммированы по турам)
ШАР «Золотого ключа»	100 руб.
1 карта из 5 + КОЗЫРЬ	60 руб.
1 карта из 5 + КОЗЫРЬ + ШАР	160 руб.
2 карты из 5	70 руб.
2 карты из 5 + ШАР	170 руб.
2 карты из 5 + КОЗЫРЬ	120 руб.
2 карты из 5 + КОЗЫРЬ + ШАР	220 руб.
3 карты из 5	180 руб.
3 карты из 5 + КОЗЫРЬ	250 руб.
3 карты из 5 + КОЗЫРЬ + ШАР	350 руб.
4 карты из 5	4.544 руб.
4 карты из 5 + ШАР	4.644 руб.
4 карты из 5 + КОЗЫРЬ	10.255 руб.
5 карт из 5	В джекпот
6 карт из 5 + КОЗЫРЬ	В джекпот
Всего разыграно:	492.785 руб.
В джекпот отчислено:	66.790 руб.

**Джекпот 136 тиража 1.122.635 руб.**

Розыгрыши с 18.04.09 по 30.04.09 г. Гос. рег. номер лотереи серии 18007000366/08

**90 тираж**  
18.04.2009г.

**ПРОДАНО БИЛЕТОВ 14.528**

№ Игры	Выиграли те, кто закрыли:	Выпавшие шары	Выигрыш, руб.
1 игра «3 ШАРА»	первые 3 числа в любой комбинации или вертикали	28, 30, 24	475 руб.
2 игра «1 ШАРО»	первые 5 чисел по двум диагоналям	13, 10, 11	24.000 руб.
3 игра «7 ШАРОВ»	первые 7 чисел по форме буквы «и»	5, 1, 22, 25,	24.000 руб.
4 игра «9 ШАРОВ»	первые 9 чисел	23	120.001 руб.
5 игра «11 ШАРОВ»	9 чисел до 15 кола включительно	18, 26, 16, 17	1.003 руб.
6 игра «13 ШАРОВ»	9 чисел до 20 кола включительно	6, 8, 9, 21, 29	103 руб.
7 игра «15 ШАРОВ»	9 чисел до окончания розыгрыша	14, 15, 19, 7, 12	64 руб.

Всего разыграно: 345.040 руб.  
Кол-во выигравших билетов: 2.062  
В джекпот отчислено: 18.160 руб.  
Невыпавшие шары: 3, 4, 20, 37

**Накопившая всеми видами джекпота более 3,000,000 руб. обязательно будет разыграна в 91 тираже 25.04.2009г. по правилу 3-ей игры «7 ШАРОВ»!**

Розыгрыши с 18.04.09 по 30.04.09 г. Гос. рег. номер лотереи серии 18011000448/08

**ООО «Лотерейные проекты»**  
127490, Москва, ул. Мусоровская, дом 3,  
Тел: (495) 250-6888, (495) 518-9151, сайт: www.lvbingo.ru

**448 тираж**  
19 апреля 2009 г.

**Участовало 70 025 билетов**

ПРИЗ	ХОД	Порядок выпадения и номера шаров	Количество выигравших билетов	Сумма выигрыша
ЛИНИЯ	15	45 71 51 27 18 39 54 73 79 62 56 07 38 34 44	35	500 руб.
ДЖЕК ПОТ	32	53 24 04 72 87 49 13 48 02 50 40 01 52 78 83 99 19	-	не разыгран
БИНГО ОДИН	46	26 60 77 29 69 63 88 12 78 20 15 05 17 36	1	100 000 руб.
БИНГО ДВА	68	86 09 10 74 65 65 70 47 66 16 14 75 90 82 27 31 21 58 11 06 46	2	50 000 руб.
БИНГО ТРИ	76	85 99 25 61 84 23 35 37	1	300 000 руб.

В фонд «Джек Пот» следующего тиража перечислено 1 045 656 руб.

В лототроне осталось три шара! Их номера: 32, 41, 64

Дополнительные розыгрыши

Выиграли билеты, в которых, в одном из полей, присутствуют все выпавшие шары	932	113 руб.
<b>ВСЕГО:</b>	<b>9 735</b>	<b>1 480 387 руб.</b>

**450 тираж**  
3 мая 2009 г.

**ПРАЗДНИК ВЕСНЫ И ТРУДА!**

Разыгрываются Дюкин SHERY TIGGO, крупные денежные призы

Игра по 87 ход

**451 тираж**  
10 мая 2009 г.

**9 МАЯ! ДЕНЬ ПОБЕДЫ!**

Разыгрываются Автомобиль УАЗ-Патриот, крупные денежные призы

Игра по 87 ход + 3 шара

**452 тираж**  
17 мая 2009 г.

**АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТИРАЖ**

Разыгрываются Автомобили ВАЗ-2107, денежные призы

Игра по 88 ход